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مقدمه

مهاجرت کارکنان در بخش های مختلف کسب و کار، یکی از مهم ترین موضوعاتی است که سازمان ها اعم از سازمان های دولتی، خصوصی و نیمه 
خصوصی با آن مواجه  اند. برای آگاهی از وضعیت پدیده مهاجرت در سازمان های کشور، پیمایشی با همکاری مشترک رصدخانه مهاجرت ایران 
وابسته به پژوهشکده سیاستگذاری دانشگاه شریف و جاب ویژن در اردیبهشت ۱۴۰۱ صورت گرفته است که در گزارش پیش رو نتایج این پیمایش 

ارائه شده است.

نگاهی بر نتایج مهم پیمایش

     به طور کلی ٪۷۷ از شاغلین در بخش های مختلف کسب و کار، اعلام کرده اند که تمایل زیاد یا خیلی زیاد به مهاجرت دارند.

     از میان افراد متمایل به مهاجرت، ٪۷۹ اعلام کرده اند که تصمیم به مهاجرت گرفته اند که از این میان ٪۴۸ فعلا اقدامی انجام نداده اند، ٪۲۲ برای 
مهاجرت برنامه ریزی کرده اند و ٪۹ اقدامات عملی لازم جهت مهاجرت را انجام داده اند.

     تصمیم به مهاجرت به تفکیک جنسیت یا وضعیت تاهل تفاوت چندانی نداشته است.

     تصمیم به مهاجرت در میان کارکنان و مدیران میانی بیش از مدیران ارشد بوده است، اما با این وجود درصد افرادی که برای مهاجرت برنامه ریزی 
و اقدام کرده اند در سطوح سازمانی بالا بیشتر بوده است.

     تصمیم به مهاجرت در میان فعالان بخش خصوصی و نیمه خصوصی بیش از بخش دولتی و بخش عمومی بوده است.

     در شهر تهران در مقایسه با سایر شهرهای بزرگ و شهرستان ها، درصد بالاتری از شاغلین برای مهاجرت برنامه ریزی و اقدام عملی انجام داده اند. 

     تصمیم و اقدام برای مهاجرت در میان شاغلین در سازمان های بزرگ، بیشتر از شاغلین در سازمان های کوچک بوده است.
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     نوسان قیمت ارز، تورم و شرایط اقتصادی، دغدغه آینده فرزندان، شیوه حکمرانی و رویکردهای سیاسی و شرایط تحریم ایران از عوامل اصلی 
تمایل افراد به مهاجرت می باشند.

     ٪۴۶/۲ افراد متمایل به مهاجرت، تصمیم به عدم بازگشت دارند و ٪۴۰ افراد فعلا تصمیم مشخصی برای بازگشت نگرفته اند.

    به طور کلی وضعیت مهاجرت به تفکیک های مختلف تفاوت چندانی با یکدیگر نداشته است که نشان دهنده ی همه گیر شدن تمایل به 
مهاجرت در تمامی افراد سازمان ها و وارد شدن کشور به فاز توده  وار مهاجرت است.

نمونه آماری پیمایش

در این پیمایش بیش از ۶ هزار نفر از فعالین در کسب و کارهای کشور شرکت کرده اند که در بخش های مختلف اقتصادی مشغول به فعالیت 
بوده اند. ویژگی های شرکت کنندگان در پیمایش به شرح زیر بوده است.

زن

مرد متاهل۴۷.۴٪۵۲.۶٪

مجرد

۵۴.۳٪۴۵.۷٪

شرکت کنندگان به تفکیک جنسیت شرکت کنندگان به تفکیک وضعیت تاهل

۴بررسی وضعیت مهاجرت از منظر کارفرمایان و کارکنان



۱۹.۰٪

۲۱.۲٪

۲۱.۴٪

۳۸.۴٪
بیش از ۱۰ سال

۷- ۱۰ سال

۴- ۶ سال

۳- ۱ سال

۱۶.۰٪

۶۹.۲٪
۱۴.۸٪

شهر تهران

شهرهای بزرگ

سایر شهرها/ سایر شهرستان ها

۴۲.۶٪

۷.۷٪ ۷.۲٪

۴۲.۵٪

دکتری

کارشناسی ارشد

کارشناسی

پایین تر از کارشناسی

مدیران میانی

کارکنان

مدیران ارشد و کارفرمایان

۳۵.۱٪

۴.۷٪

۶۰.۲٪

شرکت کنندگان به تفکیک تحصیلات

شرکت کنندگان به تفکیک سابقه شغلی شرکت کنندگان به تفکیک شهر محل استقرار سازمان

شرکت کنندگان به تفکیک سطوح سازمانی
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۸۱.۲٪

۹.۰٪

بخش خصوصی۹.۸٪

نیمه خصوصی

بخش عمومی یا دولتی
۵۹.۲٪

۳۹.۹٪
صنعت یا تولید

کشاورزی

خدمات یا مشاوره

۰.۹٪

شرکت کنندگان به تفکیک بخش اقتصادیشرکت کنندگان به تفکیک بخش فعالیت

شرکت کنندگان به تفکیک حوزه فعالیت سازمان محل کار

۰٪

۲٪

۴٪

۶٪

۸٪

۱۰٪
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تمایل به مهاجرت



به  برای تحلیل وضعیت تمایل  از کشور چه میزان است؟»  برای مهاجرت  این پیمایش پرسیده شده است «تمایل شما  از شرکت کنندگان در 
مهاجرت از پاسخ این سوال استفاده شده است.

      ٪۴۸/۷ افراد تمایل بسیار زیاد به مهاجرت داشته اند و ٪۲۸٫۳ از افراد تمایل زیاد به مهاجرت داشته اند. (مجموعا ٪۷۷ اعلام کرده اند که تمایل 
زیاد یا خیلی زیاد به مهاجرت دارند.)

      تنها ٪۶ از پاسخگویان تمایل کم یا خیلی کم به مهاجرت داشته اند. 

میزان تمایل به مهاجرت در کل نمونه

خیلی زیاد

زیاد

متوسط

کم

بسیار کم

۱۷٪

۲۸٫۳۰٪

۴۸.۷۰٪

۲.۹۰٪
۳.۱۰٪
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      تمایل خیلی زیاد به مهاجرت در میان زنان ٪۵۰ و در میان مردان ٪۴۷ بوده است. 

      تمایل به مهاجرت در میان افراد مجرد و متاهل به ترتیب ٪۴۹ و ٪۴۸ بوده است. 

به طور کلی همانطور که مشاهده می شود تفاوت معناداری در میزان تمایل به مهاجرت با توجه به ویژگی های مختلف پاسخ دهندگان وجود 
نداشته است.

خیلی زیاد

زیاد

متوسط

کم

بسیار کم

خیلی زیاد

زیاد

متوسط

کم

بسیار کم

میزان تمایل به مهاجرت به تفکیک جنسیت

زن

مرد

۵۰.۲۲۸.۱۲.۹

۲.۹

۲.۹

۲.۸

۲.۶

۱۵.۹

۴۷.۴۲۸.۵

۰٪ ۲۰٪ ۴۰٪ ۶۰٪ ۸۰٪ ۱۰۰٪

۳.۳ ۱۸.۰

میزان تمایل به مهاجرت به تفکیک وضعیت تاهل

متاهل

مجرد

۴۸.۳۲۹.۵۳.۱ ۱۶.۲

۴۹.۳۲۷.۰

۰٪ ۲۰٪ ۴۰٪ ۶۰٪ ۸۰٪ ۱۰۰٪

۳ ۱۸.۱
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بررسی وضعیت تمایل به مهاجرت به تفکیک تحصیلات نشان می دهد، تمایل به مهاجرت در میان فارغ التحصیلان دکتری اندکی کمتر از سایر 
گروه ها بوده است اما به طور کلی تفاوت چندانی در بین سطوح مختلف تحصیلی وجود نداشته است.

کارشناسی ارشد ۴۸.۶۲۸.۶۱۶.۸۲.۹ ۳.۱

دکتری ۴۵.۳۲۶.۵۱۸.۹۵.۳۴.۰

کارشناسی ۴۹.۰۲۸.۵۱۷.۱۲.۴ ۳.۰

۰٪ ۲۰٪ ۴۰٪ ۶۰٪ ۸۰٪ ۱۰۰٪

پایین تر از کارشناسی ۵۱.۰۲۶.۸۳.۸ ۲ ۱۶.۴

خیلی زیاد

زیاد

متوسط

کم

بسیار کم

میزان تمایل به مهاجرت به تفکیک تحصیلات

۱۰بررسی وضعیت مهاجرت از منظر کارفرمایان و کارکنان



تمایل به مهاجرت با افزایش سطح سازمانی افراد، اندکی کمتر شده است، اما به طور کلی تفاوت چندانی میان سطوح سازمانی مختلف، وجود 
نداشته است.

خیلی زیاد

زیاد

متوسط

کم

بسیار کم

میزان تمایل به مهاجرت در سطوح سازمانی 

کارآفرینان و 
مدیران ارشد

مدیران میانی

کارکنان

۴۲.۲۲۸.۰۱۸.۴۶.۲۵.۲

۴۸.۰۲۸.۵۱۷.۴۲.۸ ۳.۳

۴۹.۶۲۸.۲۱۶.۷

۰٪ ۲۰٪ ۴۰٪ ۶۰٪ ۸۰٪ ۱۰۰٪

۲.۷ ۲.۸
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خیلی زیاد

زیاد

متوسط

کم

بسیار کم

وضعیت تمایل به مهاجرت به تفکیک نوع سازمان محل فعالیت 

خصوصی

نیمه خصوصی

عمومی دولتی

۴۸.۸۲۸.۶۱۶.۹۲.۹۲.۸

۴۵.۶۲۹.۳۱۸.۱۱.۸ ۵.۲

۵۱.۱۲۳.۵۱۸.۵

۰٪ ۲۰٪ ۴۰٪ ۶۰٪ ۸۰٪ ۱۰۰٪

۴.۳ ۲.۶

در ادامه وضعیت تمایل به مهاجرت به تفکیک نوع سازمان، تجربه شغلی، بخش اقتصادی، محل استقرار سازمان و اندازه سازمان نشان داده شده 
است. تمایل به مهاجرت خیلی زیاد در عمده گروه ها بیش از ٪۴۵ بوده است و در برخی از ٪۵۰ نیز فراتر رفته است. تمایل به مهاجرت خیلی کم 

زیر ٪۵ و بین ٪۱٫۸ تا ٪۴٫۳ متغیر بوده است.

خیلی زیاد

زیاد

متوسط

کم

بسیار کم

وضعیت به مهاجرت به تفکیک بخش اقتصادی

خدمات یا مشاوره

صنعت یا تولید

۴۸.۳۲۷.۷۱۷.۴۳.۸۲.۸

۴۸.۸۲۸.۷۱۶.۹

۰٪ ۲۰٪ ۴۰٪ ۶۰٪ ۸۰٪ ۱۰۰٪

۲.۹ ۲.۷
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بیش از ۱۰ سال ۴۹.۶۲۷.۵۱۶.۸۲.۹۳.۲

۷ -۱۰ سال ۴۳.۵۲۵.۸۲۵.۸۲.۱ ۲.۸

۰٪ ۲۰٪ ۴۰٪ ۶۰٪ ۸۰٪ ۱۰۰٪

۴- ۶ سال ۴۵.۳۳۰.۹۱۸.۲۲.۳ ۳.۳

۳- ۱ سال ۵۰.۸۲۶.۴۱۶.۲۳.۴ ۳.۲

شهر تهران

سایر شهرهای بزرگ

سایر شهرها

۴۷.۶۲۸.۷۱۷.۴۳.۴۲.۹

۵۰.۳۲۸.۶۱۵.۲۳.۶ ۲.۳

۵۱.۷۲۶.۴۱۷.۵

۰٪ ۲۰٪ ۴۰٪ ۶۰٪ ۸۰٪ ۱۰۰٪

۱.۹ ۲.۵

خیلی زیاد

زیاد

متوسط

کم

بسیار کم

خیلی زیاد

زیاد

متوسط

کم

بسیار کم

وضعیت تمایل به مهاجرت به تفکیک محل استقرار سازمان

* سایر شهرهای بزرگ شامل اصفهان، مشهد، تبریز، کرج، اهواز می باشد. 

وضعیت تمایل به مهاجرت به تفکیک سابقه شغلی

۱۳بررسی وضعیت مهاجرت از منظر کارفرمایان و کارکنان



۲۵۰ نفر و بیشتر ۵۰.۱۲۹.۱۱۶.۳۲.۶۱.۹

۴۹- ۲۵۰ نفر ۴۸.۲۲۸.۷۱۷.۷۲.۷ ۲.۷

۰٪ ۲۰٪ ۴۰٪ ۶۰٪ ۸۰٪ ۱۰۰٪

۱۰- ۴۹ نفر ۴۷.۶۲۷.۱۱۷.۵۳.۶ ۴.۲

کمتر از ۱۰ نفر ۴۸.۲۲۷.۲۱۶.۹۳.۷ ۴.۰

همانطور که ملاحظه می شود تمایل به مهاجرت به تفکیک های مختلف تفاوت معناداری ندارد که نشان دهنده ی همه گیر شدن تمایل به 
مهاجرت در تمامی افراد سازمان ها و مواجه ی کشور با فاز توده وار مهاجرت است.

خیلی زیاد

زیاد

متوسط

کم

بسیار کم

وضعیت تمایل به مهاجرت به تفکیک اندازه سازمان

۱۴بررسی وضعیت مهاجرت از منظر کارفرمایان و کارکنان



بسیار کمکممتوسطزیادخیلی زیاد وضعیت تمایل به مهاجرت به تفکیک حوزه های شغلی

۱۵بررسی وضعیت مهاجرت از منظر کارفرمایان و کارکنان
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وضعیت تصمیم و اقدام به مهاجرت



در این پرسشنامه از افراد متمایل به مهاجرت (کسانی که تمایل به مهاجرت کم، متوسط، زیاد یا خیلی زیاد داشته اند) وضعیت تصمیم آن ها برای 
مهاجرت مورد پرسش قرار گرفته است.

      ٪۷ از افراد متمایل به مهاجرت فعلا تصمیم دارند در ایران بمانند و ٪۱۴ هنوز تصمیم نگرفته اند. 

      ٪۷۹ افراد متمایل به مهاجرت اعلام کرده اند که تصمیم به مهاجرت دارند.

      ٪۴۸ از افراد با وجود تصمیم برای مهاجرت هنوز اقدامی انجام نداده اند، ٪۲۲ آن ها برای مهاجرت برنامه ریزی کرده اند.

      تنها ٪۹ افراد هم تصمیم به مهاجرت داشته و هم اقدام عملی انجام داده اند.

تصمیم به مهاجرت دارم ولی اقدامی نکرده ام

فعلا تصمیم گرفته ام در ایران بمانم

هنوز تصمیم نگرفته ام

برای مهاجرت برنامه ریزی کرده ام

برای مهاجرت اقدام عملی انجام داده ام

۲۲٪

۹٪

۷٪

وضعیت تصمیم و اقدام برای مهاجرت

۴۸٪

۱۴٪

افراد تصمیم به مهاجرت دارند
۷۹٪

۱۷بررسی وضعیت مهاجرت از منظر کارفرمایان و کارکنان



تصمیم به مهاجرت به تفکیک  جنسیت یا وضعیت تاهل تفاوت چندانی نداشته است. 

وضعیت تصمیم به مهاجرت به تفکیک جنسیت 

وضعیت تصمیم به مهاجرت به تفکیک وضعیت تاهل 

برای مهاجرت اقـدام 
عملی انجام داده ام

برای مهاجرت برنامه ریزی 
کرده ام

تصمیم به مهاجرت دارم 
ولی اقدامی نکرده ام

هنوز تصمیم نگرفته ام

فعلا تصمیم گرفته ام در 
ایران بمانم

برای مهاجرت اقـدام 
عملی انجام داده ام

برای مهاجرت برنامه ریزی 
کرده ام

تصمیم به مهاجرت دارم 
ولی اقدامی نکرده ام

هنوز تصمیم نگرفته ام

فعلا تصمیم گرفته ام در 
ایران بمانم

زن

مرد

۹.۵۲۳.۷۴۶.۹۶.۳ ۱۳.۶

۹.۷۱۹.۹۴۸.۶

۰٪ ۲۰٪ ۴۰٪ ۶۰٪ ۸۰٪ ۱۰۰٪

۷.۱ ۱۴.۷

٪۷۸.۲ تصمیم به مهاجرت در مردان

 ٪۸۰.۱ تصمیم به مهاجرت در زنان

متاهل

مجرد

۱۰.۳۱۸.۶۴۹.۷۶.۹ ۱۴.۵

۸.۸۲۵.۰۴۵.۷

۰٪ ۲۰٪ ۴۰٪ ۶۰٪ ۸۰٪ ۱۰۰٪

۶.۷ ۱۳.۸

٪۷۹.۵ تصمیم به مهاجرت در افراد مجرد

٪۷۸.۶ تصمیم به مهاجرت در افراد متاهل

۱۸بررسی وضعیت مهاجرت از منظر کارفرمایان و کارکنان



کارشناسی ارشد ۱۲.۰۲۴.۴۴۴.۳۱۲۷.۳

دکتری ۷.۷۲۵.۸۴۵.۱۶.۵۱۴.۹

کارشناسی ۱۹.۶ ۷.۸۵۱.۱۱۵.۸۵.۷

۰٪ ۲۰٪ ۴۰٪ ۶۰٪ ۸۰٪ ۱۰۰٪

پایین تر از دیپلم ۵.۳۱۴.۸۶۰.۰۵.۱ ۱۴.۸

بررسی وضعیت تصمیم به مهاجرت به تفکیک تحصیلات نشان می دهد، درصد افرادی که فعلا تصمیم به ماندن دارند در میان فارغ التحصیلان 
دکتری بیشتر از سایر گروه هاست و اقدام و برنامه ریزی برای مهاجرت در میان فارغ التحصیلان کارشناسی ارشد بالاتر از سایرین است. ولی به طور 

کلی تفاوت چندانی در بین سطوح مختلف تحصیلی وجود ندارد.

میزان تمایل به مهاجرت به تفکیک تحصیلات

برای مهاجرت اقـدام 
عملی انجام داده ام

برای مهاجرت برنامه ریزی 
کرده ام

تصمیم به مهاجرت دارم 
ولی اقدامی نکرده ام

هنوز تصمیم نگرفته ام

فعلا تصمیم گرفته ام در 
ایران بمانم

٪۷۸.۶ تصمیم به مهاجرت در میان افراد با تحصیلات دکتری

٪۸۰.۷ تصمیم به مهاجرت در میان افراد با تحصیلات کارشناسی ارشد

٪۸۰.۱ تصمیم به مهاجرت در میان افراد با تحصیلات پایین تر از کارشناسی

٪۷۸.۵ تصمیم به مهاجرت در میان افراد با تحصیلات کارشناسی

۱۹بررسی وضعیت مهاجرت از منظر کارفرمایان و کارکنان



مدیر ارشد ۲۴.۹ ۱۱.۸۳۳.۹۱۵.۹۱۳.۵

۰٪ ۲۰٪ ۴۰٪ ۶۰٪ ۸۰٪ ۱۰۰٪

مدیر میانی ۱۱.۲۲۰.۶۴۷.۵۶.۸ ۱۳.۹

کارکنان ۸.۵۲۲.۰۴۹.۱۶.۲ ۱۴.۲

٪۷۹.۶ تصمیم به مهاجرت در کارکنان

٪۷۹.۳ تصمیم به مهاجرت در مدیران میانی

٪۷۰.۶ تصمیم به مهاجرت در مدیران ارشد

به طور کلی تصمیم به مهاجرت در میان کارکنان و مدیران میانی، بیشتر از مدیران ارشد بوده است، اما با این وجود درصد افرادی که برای مهاجرت 
برنامه ریزی و اقدام کرده اند در سطوح سازمانی بالاتر، بیشتر بوده است.

وضعیت تصمیم به مهاجرت به تفکیک سطوح سازمانی 

برای مهاجرت اقـدام 
عملی انجام داده ام

برای مهاجرت برنامه ریزی 
کرده ام

تصمیم به مهاجرت دارم 
ولی اقدامی نکرده ام

هنوز تصمیم نگرفته ام

فعلا تصمیم گرفته ام در 
ایران بمانم

۲۰بررسی وضعیت مهاجرت از منظر کارفرمایان و کارکنان



برای مهاجرت اقـدام 
عملی انجام داده ام

برای مهاجرت برنامه ریزی 
کرده ام

تصمیم به مهاجرت دارم 
ولی اقدامی نکرده ام

هنوز تصمیم نگرفته ام

فعلا تصمیم گرفته ام در 
ایران بمانم

وضعیت به مهاجرت به تفکیک بخش اقتصادی

خدمات یا مشاوره

صنعت یا تولید

۹.۷۲۱.۸۴۶.۲۷.۷ ۱۴.۶

۹.۶۲۱.۵۴۸.۷

۰٪ ۲۰٪ ۴۰٪ ۶۰٪ ۸۰٪ ۱۰۰٪

۶.۲ ۱۴.۰

٪۷۹.۸ تصمیم به مهاجرت در فعالان بخش صنعت

٪۷۷.۷ تصمیم به مهاجرت در فعالان بخش خدمات یا مشاوره

تصمیم به مهاجرت در میان فعالان بخش صنعت و بخش خدمات یا مشاوره تفاوت چندانی با یکدیگر نداشته است.

۲۱بررسی وضعیت مهاجرت از منظر کارفرمایان و کارکنان



برای مهاجرت اقـدام 
عملی انجام داده ام

برای مهاجرت برنامه ریزی 
کرده ام

تصمیم به مهاجرت دارم 
ولی اقدامی نکرده ام

هنوز تصمیم نگرفته ام

فعلا تصمیم گرفته ام در 
ایران بمانم

خصوصی

عمومی- دولتی

۹.۷۲۲۴۸.۰۶.۶ ۱۳.۷

۷.۷۱۸.۵۴۶.۸

۰٪ ۲۰٪ ۴۰٪ ۶۰٪ ۸۰٪ ۱۰۰٪

۷.۲ ۱۹.۸

٪۷۳ تصمیم به مهاجرت در بخش عمومی- دولتی

٪۷۹.۷ تصمیم به مهاجرت در فعالان بخش خصوصی

نیمه خصوصی ۹.۸۲۰.۸۴۷.۱۷.۷ ۱۴.۶

٪۷۷.۷ تصمیم به مهاجرت در فعالان نیمه خصوصی

تصمیم به مهاجرت در میان فعالان بخش خصوصی بیش از سایر بخش ها بوده و درمیان فعالان در دولت و بخش عمومی کمتر و در حدود ۷۳٪
بوده است.

وضعیت به مهاجرت به تفکیک بخش اقتصادی

۲۲بررسی وضعیت مهاجرت از منظر کارفرمایان و کارکنان



۰٪ ۲۰٪ ۴۰٪ ۶۰٪ ۸۰٪ ۱۰۰٪

٪۷۷.۳ تصمیم به مهاجرت در میان افراد با سابقه ۳-۱ سال

٪۷۸.۶ تصمیم به مهاجرت در میان افراد با سابقه ۴-۶ سال

٪۷۹.۳ تصمیم به مهاجرت در میان افراد با سابقه ۷-۱۰ سال

٪۸۰.۱ تصمیم به مهاجرت در میان افراد با سابقه بیش از ۱۰ سال

بیش از ۱۰ سال ۱۰.۸۱۹.۴۴۹.۹۱۳.۱۶.۸

۷- ۱۰ سال ۲۱.۰ ۹.۵۴۸.۸۱۵.۳۵.۴

۴- ۶ سال ۸.۵۲۳.۹۴۶.۲۷.۲ ۱۴.۲

۳- ۱ سال ۸.۵۲۴.۴۴۴.۴۷.۷ ۱۵.۰

وضعیت تصمیم به مهاجرت در میان افراد با سابقه بیش از ۱۰ سال از سایر گروه ها بالاتر بوده ولی عدم اقدام برای مهاجرت نیز در میان آن ها بیشتر 
بوده است. این درحالی است که تصمیم برای مهاجرت در میان افراد با سابقه کاری ۱-۳ سال از سایر گروه ها کمتر بوده و برنامه ریزی آن ها برای 

مهاجرت از سایر گروه ها بیشتر است.

وضعیت تصمیم به مهاجرت به تفکیک سابقه شغلی 

برای مهاجرت اقـدام 
عملی انجام داده ام

برای مهاجرت برنامه ریزی 
کرده ام

تصمیم به مهاجرت دارم 
ولی اقدامی نکرده ام

هنوز تصمیم نگرفته ام

فعلا تصمیم گرفته ام در 
ایران بمانم

۲۳بررسی وضعیت مهاجرت از منظر کارفرمایان و کارکنان



۱۰ تا ۴۹ نفر

کمتر از ۱۰ نفر

۹.۹۲۲.۷۴۵.۸۸.۵ ۱۳.۱

۸.۱۲۱.۳۴۶.۹

۰٪ ۲۰٪ ۴۰٪ ۶۰٪ ۸۰٪ ۱۰۰٪

۸.۱ ۱۵.۶

٪۷۶.۳ تصمیم به مهاجرت در سازمان های کمتر از ۱۰ نفر

٪۷۸.۴ تصمیم به مهاجرت در سازمان های ۱۰ تا ۴۹ نفر

بیش از ۲۵۰ نفر

۵۰ تا ۲۵۰ نفر

۱۰.۳۲۱.۲۴۸.۹۵.۱ ۱۴.۵

۹.۴۲۱.۵۴۸.۵۶.۴ ۱۴.۲

٪۷۹.۴ تصمیم به مهاجرت در سازمان های ۵۰ تا ۲۵۰ نفر

٪۸۰.۴ تصمیم به مهاجرت در سازمان های بزرگ

تصمیم به مهاجرت در میان شاغلین در سازمان های بزرگ، بیشتر و در حدود ٪۸۰ و در سازمان های کوچک با کمتر از ۱۰ نفر کارمند کمتر و در حدود 
٪۷۶ بوده است. اقدام برای مهاجرت نیز در بین شاغلین در سازمان های بزرگ، بیشتر از سایر گروه ها و در حدود ٪۱۰ بوده است. همچنین درصد افرادی 
که فعلا تصمیم به ماندن دارند در میان شاغلین در سازمان های کوچک، بیشتر و در حدود ٪۸ و در سازمان های بزرگ کمتر از سایر گروه ها و در حدود 

٪۵ بوده است.

برای مهاجرت اقـدام 
عملی انجام داده ام

برای مهاجرت برنامه ریزی 
کرده ام

تصمیم به مهاجرت دارم 
ولی اقدامی نکرده ام

هنوز تصمیم نگرفته ام

فعلا تصمیم گرفته ام در 
ایران بمانم

وضعیت تصمیم به مهاجرت به تفکیک اندازه سازمان

۲۴بررسی وضعیت مهاجرت از منظر کارفرمایان و کارکنان



سایر شهرها و شهرستان ها ۲۰.۵ ۷.۳۵۲.۵۱۵.۵۴.۲

۰٪ ۲۰٪ ۴۰٪ ۶۰٪ ۸۰٪ ۱۰۰٪

شهرهای بزرگ (کرج، اهواز، 
مشهد، شیراز، اصفهان، تبریز)

۸.۸۲۰.۸۵۱.۳۶.۷ ۱۲.۴

شهر تهران ۱۰.۳۲۲.۱۴۶.۰۷.۴ ۱۴.۲

٪۷۸.۴ تصمیم به مهاجرت در تهران

٪۸۰.۹ تصمیم به مهاجرت در شهرهای بزرگ

٪۸۰.۳ تصمیم به مهاجرت در سایر شهرها

در شهر تهران در مقایسه با سایر شهرهای بزرگ و شهرستان ها، درصد بالاتری از شاغلین برای مهاجرت برنامه ریزی و اقدام عملی انجام داده اند. از 
طرفی درصد افرادی که فعلا تصمیم به ماندن دارند نیز، در تهران بیشتر از سایر شهرهای بزرگ و شهرستان ها بوده است. 

وضعیت تصمیم به مهاجرت به تفکیک محل سازمان

برای مهاجرت اقـدام 
عملی انجام داده ام

برای مهاجرت برنامه ریزی 
کرده ام

تصمیم به مهاجرت دارم 
ولی اقدامی نکرده ام

هنوز تصمیم نگرفته ام

فعلا تصمیم گرفته ام در 
ایران بمانم

۲۵بررسی وضعیت مهاجرت از منظر کارفرمایان و کارکنان
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برای مهاجرت 
برنامه ریزی کرده ام

تصمیم به مهاجرت دارم 
ولی اقدامی نکرده ام

تصمیم گرفته ام هنوز تصمیم نگرفته ام
در ایــران بمـانـم تصمیم به مهاجرت به تفکیک حوزه های شغلی
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انگیزه های تمایل به مهاجرت



از شرکت کنندگان در خصوص ۱۲ عامل و اثر آن در تمایل به مهاجرت یا ماندن افراد به صورت همزمان پرسیده شده است. ۱۱ عامل از ۱۲ عامل مورد 
پرسش به طور متوسط در مهاجرت افراد تاثیر مثبت داشته است و تنها یک عامل حضور در کنار خانواده و دوستان از عوامل ماندن شمرده شده 
است. نوسان قیمت ارز، تورم و شرایط اقتصادی، دغدغه آینده فرزندان، شیوه حکمرانی و رویکردهای سیاسی و شرایط تحریم ایران از عوامل اول 
تمایل به مهاجرت افراد در گروه های مختلف کارکنان، مدیران میانی و مدیران ارشد بوده است. همچنین به طور کلی شدت اثر عوامل در میان 

مدیران میانی و کارکنان از مدیران ارشد و کارآفرینان بالاتر بوده است.

میزان اثر عوامل در تمایل به مهاجرت در میان مدیران ارشد و کارآفرینان
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میزان اثر عوامل در تمایل به مهاجرت در میان مدیران میانی
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میزان اثر عوامل در  تمایل به مهاجرت در میان کارکنان
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وضعیت رشد و پیشرفت فردی در داخل یا خارج از کشور

در پاسخ به سوال « به عنوان یک فرد فعال در بازار کار ایران امکان رشد و پیشرفت را برای خود در ایران بیشتر میسر می دانید یا خارج از کشور؟ » 
به طور کلی ٪۸۴٫۵ شرکت کنندگان امکان رشد و پیشرفت خود را در خارج از کشور بیش از داخل میسر دانسته اند. تحلیل در سطوح سازمانی 

نشان می دهد مدیران ارشد بیش از مدیران میانی و کارکنان امکان رشد در داخل را میسر می دانند.

۲۷.۳

۱۶.۶

۸۳.۴

مدیر ارشد مدیر میانی کارکنان

۷۲.۷

۸۶.۱

۱۳.۹

خارج

ایران

امکان رشد و پیشرفت در داخل یا خارج به تفکیک سطوح سازمانی

۰٪

۲۰٪

۴۰٪

۶۰٪

۸۰٪

۱۰۰٪

۳۱بررسی وضعیت مهاجرت از منظر کارفرمایان و کارکنان



تمایل به بازگشت پس از مهاجرت 

از افراد متمایل به مهاجرت در مورد قصد آنها برای بازگشت پس از مهاجرت پرسیده شده است. ٪۱۳/۳ تصمیم به بازگشت و ٪۴۶٫۲ تصمیم به 
عدم بازگشت دارند. ٪۴۰٫۵ افراد نیز گزینه نمی دانم را انتخاب کرده اند.

برمی گردم

برنمی گردم

نمی دانم

۱۳.۳۰٪

۴۶.۲۰٪

۴۰.۵۰٪

تمایل افراد به بازگشت پس از مهاجرت
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فراوانی مهاجرت در میان همکاران

مهاجرت در سازمان

      وضعیت مهاجرت در دوسال گذشته در سازمان ها
پاسخ افراد به سوال «چه تعداد از همکاران خود را به دلیل مهاجرت در دوسال گذشته از دست داده اید؟» نشان می دهد ٪۳۶٫۲ افراد اظهار کرده اند 
فردی از همکارانشان مهاجرت نکرده است. ٪۳۷/۸ از افراد اظهار کرده اند که ۱-۳ نفر از همکارانشان را در دو سال گذشته به دلیل مهاجرت از دست 

داده اند. همچنین ٪۱۵٫۲ از افراد ۴ تا ۶ نفر، ٪۴/۷ از افراد ۷ تا ۱۰ نفر و ٪۶/۱ از افراد بیش از ۱۰ نفر از همکارانشان مهاجرت کرده اند.

۰ نفر

۱ تا ۳ نفر

۴ تا ۶ نفر

۷ تا ۱۰ نفر

بیش از ۱۰ نفر

۳۶.۲٪۱۵.۲٪

۴.۷٪
۶.۱٪

۳۷.۸٪

۳۳بررسی وضعیت مهاجرت از منظر کارفرمایان و کارکنان



نوع قرارداد افراد جدا شده از سازمان به دلیل مهاجرت

      وضعیت استخدام افراد جدا شده از سازمان به دلیل مهاجرت
عمده افراد جدا شده از سازمان به دلیل مهاجرت قرارداد سالانه کاری داشته اند.

      سابقه کار افراد جدا شده از سازمان به دلیل مهاجرت
٪۴۵٫۵ از افراد جدا شده از سازمان به دلیل مهاجرت سابقه شغلی ۵-۱۰ سال داشته اند.

رسمی

قرارداد ۵ ساله و بیشتر

قرارداد سالانه

پروژه ای

سایر

۷.۶٪

۴.۵

۱۰.۵٪
۴.۸٪

۳.۱٪

۷۴٪

سابقه کار افراد جدا شده از سازمان

بالای ۱۰ سال

۵تا ۱۰ سال

۳ تا ۵ سال

۱ تا ۲ سال

کمتر از یک سال

۲۹.۰٪

۱۸.۳٪

۴.۵

۵.۷٪

۱.۵٪

۴۵.۵٪

۳۴بررسی وضعیت مهاجرت از منظر کارفرمایان و کارکنان



      سطوح سازمانی افراد جدا شده از سازمان به دلیل مهاجرت
در سوالی از افراد پرسیده شده سمت افراد جدا شده از سازمان به دلیل مهاجرت را تعیین نمایند. کارشناسان و کارشناسان ارشد بیشترین درصد 

را دارند که البته به دلیل تعداد بیشتر آنان در هرم هر سازمان و در کل نیروی کار، مهاجرت انجام شده از میان آن ها نیز بیشتر است.

۴.۵

مدیر ارشد/ مدیرعامل/ هم بنیانگذار

مدیر میانی

کارشناس ارشد و سرپرست

کارشناس

کارمند ساده

۱۱.۶۰٪
۲۸.۲۰٪

۱۲.۶۰٪

۳۷.۲۰٪

۱۰.۴۰٪

سطوح سازمانی افراد جدا شده از سازمان به دلیل مهاجرت
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      میزان مواجه ی سازمان با چالش در اثر مهاجرت کارکنان 
از نظر ٪۴۱ مدیران چالش های ایجاد شده برای سازمان در اثر مهاجرت نیروی کار متوسط بوده، این درحالیست که ٪۲۶٫۶ آن ها با چالش های زیاد و 

٪۶ با چالش های خیلی زیادی مواجه شده اند.

۴.۵

خیلی زیاد

زیاد

متوسط

کم

خیلی کم

۱۷.۶۰٪

۸.۸۰٪
۶٪

۲۶.۶۰٪

۴۱٪

چالش ایجاد شده برای سازمان در اثر مهاجرت کارکنان
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      متوسط هزینه تحمیل شده به سازمان در اثر مهاجرت سرمایه انسانی
هزینه های تحمیل شده به سازمان در اثر مهاجرت و جدا شدن افراد از سازمان شامل موارد متعددی همچون، خروج دانش ضمنی کارکنان، تغییر 
در برنامه های توسعه محصول، هزینه آموزش و جایگزینی نیروی جدید می شود. از جمله هزینه های قابل محاسبه، هزینه آموزش و جایگزینی 
نیروی جدید است که عمده مدیران (٪۳۷) برآوردی از میزان هزینه جایگزینی افراد مهاجرت کرده در سازمان خود نداشته اند. ٪۳۳ از مدیران هزینه 
جایگزینی هر فرد را به طور متوسط کمتر از ۱۰۰ میلیون تومان برآورد کرده اند، ٪۲۱ از مدیران هزینه ای بین ۱۰۰ تا ۳۰۰ میلیون و ٪۹ بیش از ۳۰۰ 

۴.۵میلیون برای جایگزینی فردی که در اثر مهاجرت از سازمان جدا شده است تخمین زده اند.

هزینه متوسط جایگزینی هر نیروی حرفه ای مهاجر از منظر مدیران

بیش از ۳۰۰ میلیون

۱۰۰ تا ۳۰۰ میلیون تومان

کمتر از ۱۰۰ میلیون تومان

برآوردی ندارم

۲۱٪

۹٪

۳۳٪

۳۷٪

۲۴.۲

۳۷بررسی وضعیت مهاجرت از منظر کارفرمایان و کارکنان
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